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A Múlt és Jövő borítóin két éven keresztül Für Emil 
grafikáit láthattuk aljnyomatban – hogy ezzel is 
aláhúzzuk, hogy folyóiratunk rendkívüli állapotban 
jelenik meg (egzisztenciális és közigazgatási érte-
lemben egyaránt), mert a koronavírus-korszak ki-
zökkentette az egész glóbust a rendes (ha van/volt 
ilyen?) kerékvágásából. Nem lett volna autentikus, 
ha ez nem érződik a lapjainkon (sok folyóirat-tár-
sunkén nem hagyott nyomot), ezért ezt a helyzetet 
mind témáinkban, mind a lap külső megjelenésé-
ben érzékeltetni kívántuk. (A jelen s a 100 évvel 
későbbi olvasó számára.) 

Sajnos a 2022-ben indult (XXXIII.) évfolya-
munk sem nélkülözheti a hasonló aljnyomatokat. 
Az idén februárban indult ukrajnai háború – úgy 
tűnik – még tragikusabban határozza meg minden-
napjainkat. (S már alkotmányosan is: „háborús ve-
szélyhelyzetet” teremtett.) Ezért Ámos Imre ukraj-
nai munkaszolgálatában megnyílt apokaliptikus ví-
zióit tesszük fel a borítóinkra – s attól tartunk, ezek 
a tanúságok még sokáig új aktualitást nyernek.   

Ahogy a koronavírus-járványról nem sejtettük, 
hogy korszakot alkotó mélységben vágódik belénk, 
úgy az elmúlt számunk megjelenése idején Blitz -
kriegnek tűnő – igaz, világháborút ígérő – konflik-
tusról sem gondoltuk volna, hogy már-már olyan 
mennyiségi-minőségi rombolást visz véghez, és 
olyan egzisztenciális és szellemi követkeményekkel 
sújt, amelyekkel a második világháború fenyege-
tett. 

Mi a szellem, a szellemi műhely (esetünkben: 
folyóirat, könyvkiadó) feladata háború idején? Egy 
biztos: ellenállni a romboló folyamatoknak a ma-
gunk őrizte kis frontszakaszon. De hogyan? Kö-
vetni a korszak eseményeit, tanúnak lenni? Ele-
mezni őket, elhelyezni az ún. történelmi kontextu-
saikban? Avagy úgy tenni, mintha nem történt 
volna semmi, s folytatni hagyományos ügyeinket 
és tevékenységünket. Mintegy ezzel kifejezni az el-
len- vagy inkább kívülállást korszakunk globális 
(tömeg)pusztító folyamataival szemben. S ebben a 
magatartásban őrizni azokat az értékeket, amelye-
ket tradicionálisan a magunkénak tudunk, hiszen 
ezen az alapon vettük át és építettük-éltük tovább 
kultúránkat – és szervítettük be a „kollektív emlé-
kezetünkbe”. 

Bevalljuk, nem tudjuk a helyes választ. Lehet, 
a kétely, a bizonytalanság megérzékítése is válasz. 
Ezért: indítsunk, szervezzünk – ez is a folyóirat 
funkciója, feladata – diszkussziót ezekről a kéte-
lyekről? Kinek? Kikkel? (Mert a fönti negatív vál-
tozások gyökeresen hatnak közegünkre, közönsé-
günkre.) 

Ez a számunk is magán viseli a bizonytalansá-
gunkat. Függésünket a koronavírus korszakból – 
szusszanásnyi fellégzés nélkül – a háborús kor-
szakba való átmenet idején. 

Vajon milyen fejleményt, sors(talanság)ot hoz 
számunkra akár csak a következő folyóirat szám 
ideje is?
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